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Obrtnija. 

Narodno-gospodarski pomen moderne 
tehnike. 

Velikanski so napredki na polju tehnike, ki so za
beleženi v zgodovini minulega 19. stoletja, zlasti pa zad
njega desetletja minulega veka. 
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Tesno združen z napredkom tehnike pa je tudi 
socialno političen napredek. Zistematična socialna politika 
je v novejšem času izvedljiva le ondi, kjer se naslanja 
na tehniko. S socialno politiko pečati se zamorejo bist
veno in z uspehom le one države, ki morejo beležiti neko 
primerno višino narodnega blagostanja; da je tega bla
gostanja deležna, potrebuje moderna država absolutno 
tehnike. 

Socialno-politično deluje tehnika, ker v neprestanem 
napredovanju rodi vedno novih virov delavnosti in tudi 
blagostanja; pred vsem pa omogočuje delavskemu nara
ščaju pcšteni obstanek. 

Kajti tehniki gre zasluga za to, da ljudstvo dobiva 
zdravejih bivališč. Deluje torej na zdravstvenem polju in 
izvršuje s tem važno socialno-politično nalogo. 

Še obsežnejši pa je vpliv tehnike na narodno go
spodarstvo. Vzemimo samo razmerje med številom delav
nega ljudstva sredniovelike moderne države, v kateri 
napreduje tehnika; stroji, stoječi v Franciji, izvršijo ono 
delo, za katero bi trebalo 225 milijonov ljudi. Ako pa 
se pomisli, da je povprečno v Franciji le kakih 25 mili
jonov delazmožnih ljudi, tedaj se da izračunati, kako 
velikansko delo in zaslužek izvršujejo ti stroji. To, kar 
je v starem veku pomenilo za kulturo suženjstvo, to po
meni za moderno kulturo stroj. 

In vender je nezmisel govoriti o množenju nesreč 
v poklicu na strojih. Statistika govori, da se v jednem 
mesecu — in to na celem svetu — zgodi na pr. na 
železnicah samo 687 nesreč, med temi 21 s smrtnim 
izidom in to vkljub velikanskemu aparatu na celi zemski 
obli. V istem času je zabeleženih 250 nesreč s kolesom 
(biciklom) med temi le 4 s smrtnim izidom. A nasprotno 
pa je pri uporabi konj in voz zabeleženih 1200 nesreč, 
od katerih 84 s smrtnim izidom. 

Kako pa je tehnika ob silnem napredku prometnih 
sredstev vplivala na razvoj narodnega gospodarstva in 
narodnega blagostanja sploh, o tem nas najbolje pouči 
zasledovanje orjaških nalog, katere izvršuje prekomorski 
parobrodni promet. 

Kakor je zlasti zadnjih deset let napredovala teh
nika v pogledu hitrosti, varnosti in uglednosti parobrod-
nega prometa, to pač zasluži največjega priznanja. O 
tem najbolje govori dejstvo, da parobrodi in ladje, ki so 
plovile pred 10 leti čez morje, spadajo danes v po-
zabnost na tehničnem polju parobrodarstva. 

Tehnika pa je tudi nadalje pospeševalka miru. 
Baš orjaški napredek v tehniki na polju iznajdbe 

vojnih razstrelnih sredstev, posebno v gradnji vojnega 
brodovja, ima za posledico to, da so se države oklenile 
miru, oziroma, da se bojijo vojne tudi narodi, ki bi bili 
sicer hitro pripravljeni „udariti8. 

Omenjeni vpliv tehnike na narodno blagostanje je 
omogočil praktično izkoriščanje splošne domobranske 
dolžnosti. Ali le države, katerih narodi živijo v primernem 
blagostanju so zamogle uresničiti ta princip. 

Pa tudi na razvoj splošne narodne prosvete vpliva 
tehnika v veliki meri. Ta fakt se kaže na delavcu ob 
stroju, na katerem se vežba njegova inteligenca. Tako 
postane inženir tudi odgojitelj. 

Seveda splošni veliki napredek ni le na strani teh
nike, marveč tehnika pripozna tudi drugim strokam 
delež na splošni prosveti. Vender se sme dati tehniki 
priznanje, da je jedna glavnih nositeljic človeške kulture, 
ter da bi brez nje ne dospeli do onega viška kulture, 
na katerem se človeška družba danes nahaja. Zato je 
tudi resnica, da se po napredku tehnike v kakem narodu 
rodi tudi njegov splošni kulturni napredek. 

V živahnem soglasju tehnike z narodnim gospo
darstvom in socialno politiko pa je tudi potrebno, da se 
tehnik, ako hoče stati na višini svoje dobe, tudi 2aveda 
naloge, ki mu jo nalaga njegov poklic v socialno poli
tičnem oziru. Brez tehnike in praktične socialne politike. 
Zato je tudi dolžnost tehnike, da obrne vso pozornost 
na politično stran svoje delavnosti. 


